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Анотація: Стаття присвячена теоретико-методичному обґрунтуванню 

положень й рекомендацій, спрямованих на розвиток й удосконалення 

функціонування системи контролю. Правильне використання методичних 

засобів внутрішнього контролю, який є на сьогодні одним із небагатьох 

доступних і водночас недооцінених ресурсів покращення функцій управління і 

володіння бізнесом, може сприяти підвищенню фінансових можливостей 

підприємства.  

Ключові слова: контроль; система внутрішнього контролю; 

інформаційне забезпечення, управління; управлінський контроль. 

 

Успішний розвиток суб’єктів бізнесу залежить лише від вчасного 

прийняття управлінських рішень. Виконання цих рішень визначує постійний 

контроль за їх своєчасним коригуванням, а також реалізацію заходів щодо 

забезпечення досягнення стратегічних цілей та виконання поставлених завдань 

у цілому на підприємстві та за кожним підрозділом окремо на певний період 

часу. Неадекватною сьогодні є і фрагментарна реалізація елементів систем 

обліку та контролю господарських процесів без їх системного зв’язку. У зв’язку 

з цим важливо сформувати єдину ефективну систему обліку та контролю, що 

забезпечує правильне заповнення первинної та зведеної звітної документації, 

ефективність поділу виробничих активів, дотримання фінансової дисципліни та 

уникнення податкових санкцій тощо.  

Досліджуючи проблеми організації обліково-контрольної системи та 
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інформаційного забезпечення управління підприємницької діяльності важливий 

вклад у розробку теоретико-методичних положень та практичних питань 

зробили вітчизняні і зарубіжні вчені, такі як: Бутинець Ф. Ф., 

Бруханський Р. Ф., Верига Ю. А., Камінська Т. Г., Кужельний М. В., 

Кулик В. А., Лень В. С., Лінник В. Г., Нападовська Л. В., Б. Нідлз, Фалько, 

Дж. Фостер, Ч. Т. Хорнгрен, Пушкарь М. С., Шеремет А. Д. та інші.  

Створені на підприємстві обліково-аналітичне забезпечення, 

інформаційно-звітність і контроль відображають різні напрямки діяльності 

бізнесу, а також відносини, що виникають у процесі його господарської 

діяльності. Керуюче середовище, процедури механізму реалізації контролю та 

система обліку даних складають підсистему управління. Основна мета 

створення системи контролю на підприємстві - допомогти керівному персоналу 

ефективно виконувати свої обов'язки. Це досягається шляхом надання 

працівникам інспекційної служби рекомендацій, а також іншої інформації, 

отриманої під час перевірок [1]. 

У теперішніх умовах перед підсистемою управління існує завдання за 

трьома напрямками. По-перше, мати достатню інформацію, що відображає 

справжній стан справ. По-друге, організуйте послідовну, коротку, зрозумілу та 

просту презентацію. І по-третє: влаштувати можливість отримання інформації. 

Тільки оперативність, доречність та актуальність збору та обробки даних 

допускають приймати ефективні управлінські рішення та вчасно реагувати на 

зовнішню ситуацію. Експерти вважають, що інформація не може бути 

корисною, якщо вона несистемна, недостовірна або надходить із запізненням. У 

цьому сенсі звичний управлінський контроль, тобто контроль за рішеннями та 

поведінкою, які приймаються в організації з метою зростання прибутку, 

прибутковості та покращення фінансового стану [2], уже не відповідає своїм 

цілям і змісту. 

Дефініція «контроль» певною мірою існує завжди там, де є управлінська 

діяльність взагалі, а не лише фінансово-господарська. Поняття контролю, яке 

виникало на початку XVIII ст., у процесі розвитку та більш детального 
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розширення наданих повноважень і сфери його застосування спричинило на 

початку ХХ ст. появи поняття контрольної системи, що включає чіткі нові 

елементи. Нові контрольні функції та сфера вживання, нові економічні 

напрямки діяльності стимулювали його концептуальний розвиток. З часом 

контроль еволюціонував від «твердого» до системного й орієнтованого на 

ризик контролю, налагоджуючи тісні стосунки з управлінським обліком, 

аналітикою та іншими компонентами. 

Незважаючи на інтенсивні міждисциплінарні дослідження та практичні 

розробки, деякі сфери внутрішнього контролю потребують подальшого 

теоретичного розкриття. Питання формулювання поняття «внутрішній 

контроль» розглядалося неодноразово [3, 4]. Вивчення специфіки операцій 

внутрішнього контролю та розвиток системи внутрішнього контролю 

нереальне без чіткого судження смислу цих понять. У таблиці 1 зібрано більш 

розповсюджені характеристики поняття «внутрішній контроль». 

Сутність традиційного розуміння управлінського контролю, розкриває 

саме контроль за рішеннями та позицією підприємства з метою збільшення 

прибутковості та покращення результату діяльності [5], уже не відповідає 

вимогам. Провідними недоліками управлінського контролю, які необхідно 

усунути шляхом введення нових методичних концепцій, є:  

1. Управлінський контроль надто гуртується на бухгалтерському 

контролі, тоді як, облікова інформація більше використовується для виконання 

рішень, пов’язаних із звичайною діяльністю, саме оперативне управління.  

2. Звичне управління нерідко подає фінансові дані, характеризуючи 

минулі результати діяльності, що може суперечити стратегічним цілям 

підприємства.  

3. Звернення уваги на результативних фінансових показниках відволікає 

від нефінансових питань (задоволеність споживачів, якість послуг та продукції, 

види виробництва тощо). На думку [6], загальновживані показники призводять 

до введення управлінців в ілюзію щодо результативності та прибутковості 

бізнесу. Оскільки, популярні фінансові індикатори в визнаних системах 
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управління насамперед зосереджені на внутрішніх чинниках і не можуть 

функціонувати як індикатори завчасного застереження про зміни у суб’єкта 

підприємницької діяльності [7]. 

Таблиця 1 

Дефініція «внутрішній контроль» 

 

4. Традиційний управлінський контроль обертається навколо 

короткострокового обігу вирішення питань і тому не може знайти рівновагу 

між майбутніми та теперішніми цілями. Тому сталий управлінський контроль 

вже не повною мірою відповідає вимогам сучасному бізнесу та його стратегіям. 

Світовий досвід визначає два фундаментальних метода рішення ситуації. 
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Перший, контроль аналізує та визначає інструменти значимої системи, яка 

становить цілісну методологічну та інструментальну основу, що забезпечує 

виконання основних функцій управління – організації, контролю, обліку та 

аналізу, координації різних сторін процесу управління підприємством [7]. У 

цьому випадку питання про зв'язок інформаційного менеджменту з окремим 

суб'єктом у складі організації (підприємства) вирішується через Control – 

інструменту менеджменту, що направлено на здійснення задач компанії та 

сприяє:  

• визначити якісні результати підприємства та представити їх у 

кількісному виразі;  

• пошук відмінностей від планової справедливої вартості;  

• розбирати наслідки відмінностей і приймати рішення щодо їх 

мінімізації.  

Основним напрямком результативного рішення таких ситуацій є 

побудова самостійної служби контролю та аналізу на підприємстві. 

Безперечно, контроль є невідривною частиною управлінського процесу 

будь-якого менеджера. Результативність менеджера в цьому сенсі полягає в 

тому, наскільки власник чує контрольний процес, наскільки він і його підлеглі 

контролюють технологію виконання попередніх призначень у системі 

управління компанією при впроваджені внутрішньої системи [8]. 

Метою управління підприємства є отримання результату, при якому 

функціонує контроль у всіх сферах процесах бізнесу. Успіх результату 

визначує відбір і вживання найважливіших правил. Побудова такої внутрішньої 

системи дає результат, відповідно контроль має функцію «ресурсів».  

Контроль – це комплексне правове явище, яке має не лише процесуальні 

ознаки – зовнішні прояви, а й суттєві внутрішні аспекти, що включають цілі та 

наміри [9]. Рисунок 1 повністю розкриває всі об’єкти контролю для прийняття 

управлінських рішень. 
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Рис. 1. Обєкти контролю для прийняття управлінських рішень 

Підсумовуючи аналіз викладеного матеріалу, можна побудувати систему 

інформаційного забезпечення обліку та контролю діяльності для бізнес 

середовища та охарактеризувати роль та негативний і позитивний вплив на їх 

місце в цій системі [10, 11].  

Позиції контролю в системі інформаційного забезпечення управління 

підприємницької діяльності, а також місце облікової політики в цій системі 

наведено на рисунку 2. 



877 

 

Рис. 2. Позиція контролю в системі інформаційного забезпечення 

управління підприємницької діяльності 

Отже, на нашу думку контроль є економічною категорією, функцією 

управління, яка разом з обліковою функцією забезпечує інформаційну базу для 

управління підприємницької діяльності, а також незалежний зворотний зв'язок 

між об'єктами і суб'єктами управління. 
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